



Уважаемые коллеги!

21 июня – Всемирный День гидрографии!

Поздравляем ветеранов, отдавших десятилетия жизни развитию Гидрографической службы ВМФ и Гидрографического предприятия Министерства транспорта, а также молодых специалистов, которые с помощью современного оборудования раскрывают тайны Мирового океана!

Мы желаем всем крепкого флотского здоровья, активной жизненной позиции и успехов во всех делах и начинаниях!

Совет Гидрографического общества

НОВЫЕ ЧЛЕНЫ

402. Королёв Иван Юрьевич. В 2012 г. окончил ГМА имени адмирала С. О. Макарова по специальности гидрография и навигационное обеспечение судоходства. Работает в ООО «Фертоинг».

ГИДРОГРАФЫ – ЛАУРЕАТЫ «ХРУСТАЛЬНОГО КОМПАСА»

17 мая 2019 г. в Зимнем театре города Сочи состоялась VII церемония вручения национальной премии в области географии, экологии, сохранения и популяризации природного и историко-культурного наследия «Хрустальный компас». В церемонии приняли участие свыше тысячи гостей, в числе которых известные представители науки, культуры и авторитетных общественных организаций, государственные и политические деятели России, делегации из Сербии, Казахстана, Австралии, Греции и Германии, победители и финалисты премии разных лет, международные и федеральные СМИ.

На соискание премии было выдвинуто 556 проектов из 6 стран мира, включая Францию, США, Казахстан, Кыргызстан, Республику Беларусь и 71 регион России. Престижная награда из хрусталя и серебра нашла своего заслуженного обладателя по всем 11 номинациям «географического Оскара».



В номинации «Путешествие и экспедиция» победу одержало Объединенное стратегическое командование «Северный флот» за проведение комплексной экспедиции на архипелаге Новая Земля. Гидрографическую службу ВМФ в этом проекте представляли И. Наумов, С. Старотиторов, А. Шаромов (на фото слева), А. Антипин и член Совета ГО А. Леонов (на фото справа). Однако подлинным героем проекта можно назвать А. Корниса, усилиями которого был сформирован коллектив авторов и подготовлена заявка на участие в премии, всесторонне раскрывающая суть проделанной работы.

Работа над проектом заняла ни один год. В ней участвовали несколько сотен специалистов Гидрографической службы Северного флота, которые в ходе комплексных океанографических исследований выделили новые географические объекты и картографировали 12 островов, 14 мысов, 1 пролив и 6 бухт. Пяти объектам в 2018 г. распоряжением Правительства РФ № 2354-р присвоены собственные имена. Экспертный Совет премии высоко

оценил проект и впервые присудил «Хрустальный компас» военным морякам.

СЕВЕРНОЙ ГИДРОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ – 95 ЛЕТ!

13 мая 2019 г. исполнилось 95 лет со дня образования легендарной Северной гидрографической экспедиции (СГЭ) СФ. К юбилею СГЭ член



ГО **О. Ю. Корнеев** выпустил книгу, посвященную своим друзьям-сослуживцам «Северный полюс, Северная Атлантика и Гидрографическая экспедиция Северного флота: Малоизвестные факты» - 2019. – 522 с.

В книге на основе дневниковых записей автора излагается ход выполнения СГЭ крупномасштабных океанографических исследований как на дрейфующем льду в центральной части Северного Ледовитого океана, так и в Северной Атлантике в 1982-1984 гг. В книге также приведены неизвестные ранее архивные

данные по истории образования экспедиции и обобщенные данные по объемам всех видов исследований, выполненных экспедицией с дрейфующего льда в 1961-1992 гг. и их участникам.

Свою оценку книге дал Президент ГО, заслуженный деятель науки РФ,



доктор технических наук, профессор, капитан 1 ранга в отставке Н. Н. Неронов «...книга будет интересна ветеранам-гидрографам, действующим офицерам ГС ВМФ, курсантам штурманско-гидрографического факультета Морского корпуса Петра Великого, несомненно, потомкам участников Гидрографической

экспедиции СФ и просто гражданскому любознательному читателю!»

29 мая 2019 г. на заседании Полярной комиссии, которое проходило в здании Русского географического общества, доктор технических наук, профессор, капитан 1 ранга запаса О. Ю. Корнеев выступил с докладом "Об истории образования Северной гидрографической экспедиции и ее вкладе в изучение центральной части Северного Ледовитого океана".

МЫС ГУРЬЕВА НА ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ КАРТЕ

В соответствии с Федеральным законом «О наименованиях географических объектов» и на основании предложения Сахалинской областной Думы, а также для увековечивания памяти старшего лейтенанта, командира десантного судна Тихоокеанского флота Гурьева В. П. распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 апреля 2019 г. № 840-р присвоено наименование «мыс Гурьева» безымянному мысу с координатами 50°50,8' северной широты и 156°29,5' восточной долготы, расположенному на острове Шумшу на территории Сахалинской области. Старший лейтенант Василий Гурьев, командовал судном ДС-9 и погиб 18 августа 1945 г. на Шумшу в ходе освободительной десантной операции.

75 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ ГИДРОГРАФИИ

20 мая 2019 г. в Русском географическом обществе состоялось торжественное заседание, посвященное 75-летию служебной и трудовой деятельности в ГС ВМФ Президента Гидрографического общества, доктора технических наук, профессора, капитана 1 ранга в отставке Н. Н. Неронова.

Н. Н. Неронов поделился воспоминаниями о флотской службе, о сослуживцах, друзьях-товарищах. Его выступление было принято тепло и выслушано с большим вниманием.

Вице-президент Гидрографического общества Н. А. Нестеров рассказал об огромном вкладе Николая Николаевича в развитие современных методов гидрографических исследований, разработку технических средств навигации и океанографии. Отметил его заслуги в научной деятельности, подготовке научных кадров и общественной работе.

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

23 июня 100 лет со дня рождения контр-адмирала **Александра Никаноровича МОТРОХОВА** (1919–1998), штурмана, доктора военных наук, заместителя начальника ГУНиО МО СССР (1973–1980);

23 (11) июня 200 лет со дня рождения подполковника Корпуса флотских штурманов **Никиты Ильича ШАРЫПОВА** (1819–1873), участника Амурской экспедиции (1849–1855);

ПУБЛИКАЦИИ

При поддержке фонда «История Отечества» в Ленинградском государственном университете имени А. С. Пушкина издан сборник материалов Международной научной конференции «**Природно-географические факторы в повседневной жизни населения России: История и современность**», проходившей в период с 14 по 16 марта 2019 г. В мероприятии приняли участие ученые из Российской Федерации и зарубежья. Среди авторов – ведущие ученые, специалисты и начинающие исследователи в области истории и социальных наук. Материалы сборника могут представлять интерес для преподавателей вузов, учителей, организаторов образования, а также для научных работников, аспирантов, студентов и всех тех, кто интересуется проблемами истории повседневной жизни в России.

В материалы сборника вошла статья члена Совета ГО, доктора исторических наук В. Г. Смирнова «Академик М. А. Рыкачев и исследование геофизических процессов в России (1860–1910-е гг.)», где освещается вклад академика М. А. Рыкачева в исследование геофизических процессов в России в 1860–1910 гг. Дается оценка его деятельности в области метеорологии и гидрологии, создании и развитии геофизической сети, исследовании земного магнетизма, аэрологии и сейсмологии, воспитании когорты ученых и исследователей на рубеже XIX–XX вв.

Смирнов В. Г. Академик М. А. Рыкачев – «рыцарь науки без страха и упрека» (к 100-летию со дня смерти ученого) /Деятели русской науки XIX–XX вв.: коллективная монография. Вып. 5. СПб.: ДМИТРИЙ БУЛАНИН, 2019. С. 194–210.

Публикации в "Морском сборнике" (2019. № 5)

1) **Кубрин А.** Имена гидрографов на новых картах России // Морской сборник. 2019. № 5. С. 55 - 57.

2) Цветные фотографии В. Козлова "Закладка МГС "Яков Лапушкин" (ССЗ "Вымпел" г. Рыбинск)", С. 33;

ПИСЬМО В СОВЕТ ГИДРОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

...Ознакомился с очередным Информационным письмом (№ 121) и крайне удивился. В письме о книге Аксентьева "Стоять у моря маяки" дословно сказано: "Издание данной книги – ПЕРВАЯ ПОПЫТКА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ рассказать читателям о становлении и развитии маячного дела в мире и непосредственно в нашей стране...". Позвольте! Какая первая!!! Откуда это?! Авторы этой фразы или не знают, или забыли, или еще что, не знаю, что в 2001 г. УНиО МО РФ была издана монография "Маяки России" (518 стр., у Аксентьева 240 стр., авторы Комарицын, Корякин, Романов). Книга выдержала два (!) издания (подготовлено третье), названа специалистами монографией по маякам, тот же Аксентьев в одной из своих статей назвал ее "капитальным трудом по маякам". Книга получила высокую оценку специалистов не только в России, но и за рубежом. Российская академия наук неоднократно вывозила книгу на выставки за границу, закуплена она некоторыми зарубежными странами (точно знаю,

что Литвой) и т.д. В книге подробно описана не только история маячного дела и всех, за небольшим исключением, классных маяков России (около 200), но и история развития маячного дела в мире с древнейших времен! После выхода в свет этой книги почти во всех работах по маякам делаются ссылки на нее. Я не читал еще работу Аксентьева, может быть она замечательная, но она НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ПЕРВОЙ ПОПЫТКОЙ как написано в Информационном письме! Считаю, что такое утверждение принижает роль Гидрографии и ее офицеров (звучит так, будто ракетчик написал о маяках, а профессиональные гидрографы не смогли, не догадались). Славим чужую книгу, а о своей, давно признанной специалистами, не помним, не знаем, не упоминаем и получается, что не считаем значимой, достойной внимания! А ведь кроме этой книги, история маячной службы довольно подробно описана в четырехтомной "Истории Гидрографической службы России" (1997). Наряду с этим в 2006 г. УНиО издан "Атлас маяков России" с цветными иллюстрациями и картами. Кроме того, в соответствии с планом УНиО МО в 2013 г. в ЦКП подготовлено и подписано в печать новое дополненное и уточненное издание книги "Маяки России" объемом 750 стр. В рекламируемой «первой попытке» — 240! Одних старинных, ранее не публиковавшихся очень редких иллюстраций в книге более 40, не говоря о цветных фото, выполненных профессиональными фотографами России, прибалтийских стран и Украины (естественно с их разрешения). Новое издание дополнено многими, ранее неизвестными фактами в истории строительства маяков в стране и за рубежом. Только всемирной истории маяков посвящен целый раздел (35 стр.) Разумеется освещены и жизнь, и подвиги маячников. Приведена история маяков не только на морях, но и на Байкале и Ладоге. Собраны даже стихи и песни о маяках. Книга года 3-4 тому назад подписана в печать, но пока не издана из-за отсутствия средств у УНиО. К сожалению, ни «Записки по гидрографии», ни ГО о наших работах даже не упоминают, но находят место для рекламы работ "чужих" издательств да к тому же и не объективной (какая же это "первая попытка"?!). Обидно, что ГО рекламирует книги «чужих» издательств и ни одним словом не упоминает о работах ЦКП и изданиях УНиО МО. За последние 20-25 лет в ЦКП издано целый ряд книг по истории гидрографии и ВМФ. Среди них «Русская Америка. Гидрографические исследования» (о ней писали даже на Камчатке, 2002), «Кругосветные и полукругосветные научно-исследовательские экспедиции Российского ВМФ» (2008), «Атлас маяков России» (2006), «Исследования Мирового океана военными моряками и учеными России» (2007, В. Г. Смирнов), «История карты Охотского моря» (2010, Попов, Мирошников) и др. В ЦКП подготовлено и подписано в печать еще две книги по истории гидрографии: "Летопись военной гидрографии" (от ее зарождения до наших дней) и "Биографический справочник известных штурманов и гидрографов" (2-я часть тома 4 "Истории Гидрографической службы Российского флота"). Об этом тоже никто ничего не знает, поскольку ни в одном ИП я не встречал о них упоминаний, зато не в первый раз рекламируются книги даже не гидрографов и куда менее значимые для ГС ВМФ. Хотелось бы, чтобы мое письмо хоть в какой-то мере было принято во внимание и прежде чем писать о «первых попытках», авторы ИП не забывали бы о том, что написано нашими коллегами – военными гидрографами.

С уважением, В. Корякин.

Уважаемый Виталий Иванович!

Благодарим Вас за письмо в адрес Совета ГО. Рады, что Вы напомнили нам о замечательных трудах, издававшихся гидрографами ранее. Совет ГО всегда публикует информацию о новых изданиях, если ее получает. Вам это хорошо известно, т.к. Вы регулярно получаете Информационные письма.

К сожалению, Вы никогда не сообщали нам (во всяком случае, в последние годы) о новых трудах наших коллег. Поэтому мы не писали об этом в ИП.

Будем благодарны Вам за такие сообщения и, конечно, поступившая информация будет опубликована.

С уважением, член Совета ГО В. Г. Смирнов



→ ИП-122 подготовили: А. В. Харламов (Taisia1955@yandex.ru), В. Г. Смирнов (sam1956@mail.ru), А. О. Леонов (andrei_leonov@mail.ru). Рассылка Н. Н. Лозовский, Е. В. Медведкин.

Редактор: Н. Н. Неронов (тел. 322-3322 доб. 269).

→ Адрес Совета: 199106, Санкт-Петербург, Кожевенная линия, 41; e-mail: mail@qingi.ru; сайт: www.hydro-so.spb.ru.